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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Probsteierhagen 
(PROBS/GV/02/2017) vom 22.06.2017 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Klaus Robert Pfeiffer  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Ernst Jöhnk  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Frank Arp  

Mitglieder 
Karl Heinz Fahrenkrog  
Jörg Fister  
Hartmut Frischbier  
Karl-Heinz Geest-Hansen  
Axel Niebuhr  
Jutta Niebuhr  
Petra Pluhar  
Ulrike Schneider  
Rolf Timm  

Presse 
Astrid Schmidt  

Protokollführer/in 
Julia Krieger  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Ralf Debus entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:23 Uhr 
Ort, Raum: 24253 Probsteierhagen, Alte Dorfstr. 100, "Irrgarten" 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
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 3.   Einwohnerfragestunde  
   
 4.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

23.03.2017 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 5.   Bericht eines Ausschussvorsitzenden: Bau- und Umwelt-

ausschuss 
 

   
 6.   Satzung zur 3. Änderung der Satzung vom 03.12.2009 über 

die Erhebung einer Hundesteuer in der Gemeinde Probstei-
erhagen 

PROBS/BV/016/2017 

   
 7.   Zustimmung zum Einnahme- und Ausgabeplan im Rahmen 

des Sondervermögens für die Kameradschaftspflege der 
Freiwilligen Feuerwehr 

 

   
 8.   Beschlussfassung über die Bestellung der Bauleitung für die 

Sanierung der Parkwege im Schlosspark 
 

   
 9.   Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der 

Gebührenordnung für die Nutzung der Räume im Schloss 
Hagen 

 

   
 10.   Beratung und Beschlussfassung über die Sichtung der ab-

gelegten Unterlagen der Gemeinde Probsteierhagen und 
eine Archivierung durch die Gruppe der Spurensucher 

 

   
 11.   Reparatur eines Regenwasserschachtes in der Alten Dorf-

straße 
 

   
 12.   Bekanntgaben des Bürgermeisters  
   
 13.   Verschiedenes  
   
 14.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung den Mitgliedern der Gemeindevertretung am 14.06.2017 form- und 
fristgerecht zugegangen und die Beschlussfähigkeit gemäß § 38 GO gegeben ist.  
 
Gemeindevertreter Ralf Debus fehlt entschuldigt. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
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Änderungs- und Ergänzungsanträge werden nicht gestellt.  
 
 
Beschluss: 
Es wird nach vorstehender Tagesordnung verfahren. 
 
 

Stimmberechtigte:  12 

Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 
Aus den Reihen der Einwohnerschaft wird angemerkt, dass  die Fahnenmasten am Ortsein-
gang, durch die Weiden, kaum zusehen seien. Darüber hinaus sind die Flaggen, aufgrund 
der Wetterverhältnisse,  mittlerweile relativ abgenutzt.  
Der Bürgermeister bestätigt die Problematik und gibt die Frage an den Vorsitzenden des 
Bau- und Umweltausschusses weiter. Nach einer kurzen Diskussion prognostiziert der Bür-
germeister, dass die Weiden im Herbst beschnitten werden sollen. Auch soll im Hinblick auf 
die gute Sichtbarkeit der Flaggen darüber beraten werden, die Masten entsprechend zu ver-
schieben. Die Thematik wird im Bau- und Umweltausschuss beraten werden.  
 
 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 23.03.2017 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Gegen die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 23.03.2017 werden keine 
Einwendungen vorgetragen. Die Niederschrift gilt damit als genehmigt. Der Vorsitzende gibt 
die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung vom 23.03.2017 bekannt: 
 
Unter TOP 15 wurde einstimmig beschlossen: 
- die Hydraulik der Regenwasserhaltung Bokholt neu zu berechnen  
- die zurzeit bestehenden gemeinsame Regenwasser – Kanalisation zu trennen 
- die Niederschlagswasserbeseitigungspflicht für den privaten Teil der Entwässerung auf die 
Eigentümer zu übertragen. 
 
Unter TOP 16 wurde einstimmig beschlossen, zwei Parkflächen im Gartenwinkel nach den 
gesetzlichen Bestimmungen gemäß RAST 06 zu kennzeichnen und zwei Parkflächen aufzu-
heben. 
 
Unter TOP 17 wurde einstimmig beschlossen, den Schulkostenbeitrag 2015 an die Gemein-
de Schönkirchen juristisch überprüfen zulassen 
 
 
 
TO-Punkt  5: Bericht eines Ausschussvorsitzenden: Bau- und Umweltausschuss 
 
Der Vorsitzende des Bau- und Umweltausschusses, Herr Jörg Fister, berichtet über die Ar-
beit. 
 
Der Bau- und Umweltausschuss hat sich mit dem B-Plan Nr. 12 - Dabeler Ring - befasst und 
umgesetzt. 
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Es wurde ein Innenberichtsgutachten erstellt, lediglich die Beleuchtung, der Straßenbelag 
und die Straßenbäume fehlen. 
 
Der B-Plan Nr. 13 und die 14. Änderung des F-Plan an der K31 wurde durch den Bau- und 
Umweltausschuss beschlossen. 
 
Die Landschaftsplanerische Stellungnahme zur Siedlungsentwicklung musste erstellt wer-
den, da das Gebiet unter Landschaftsschutz steht. 
Hier muss die Stellungnahme vom Kreis und Land abgewartet werden. 
Die Entlassung aus dem Landschaftsschutz erteilt die Landrätin. 
 
Die Wehranlage am Tatterlager ist erneuert, die entsprechende Technik wohl mittlerweile 
funktionstüchtig. 
 
Die Regionalpläne Windkraft wurden besprochen. 
 
Es wurde ein Sachstandsbericht zur Kiel-Schönberger Eisenbahn auch mit den möglichen 
Haltepunkten gegeben.  
 
Über die gemeindeeigenen Liegenschaften wurde beraten bzgl. Nutzung und Verbleib. Auch 
Problempflanzen wie JJK (Jakobs-Kreutz-Kraut) und Riesenbärenklau wurden besprochen. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Satzung zur 3. Änderung der Satzung vom 03.12.2009 über die Er-

hebung einer Hundesteuer in der Gemeinde Probsteierhagen 
Vorlage: PROBS/BV/016/2017 

 
Der Bürgermeister Herr Pfeiffer erläutert den Vorgang und verliest den Sachverhalt. 
 
Nach einer kurzen Klarstellung und Bedeutung des Inhalts wird abgestimmt.   
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Satzung zur 3. Fassung der Satzung vom 
03.12.2009 über die Erhebung einer Hundesteuer in der Gemeinde Probsteierhagen. 
 
 

Stimmberechtigte:  12 

Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Zustimmung zum Einnahme- und Ausgabeplan im Rahmen des 

Sondervermögens für die Kameradschaftspflege der Freiwilligen 
Feuerwehr 

 
Der Bürgermeister, Herr Pfeiffer trägt vor, dass in der Gemeindevertretersitzung vom 
23.03.2017 unter TOP 8 einstimmig die Satzung für das Sondervermögen der FFW ange-
nommen wurde. 
Gemäß § 4 der Satzung ist ein Einnahme- und Ausgabeplan durch die Wehrführung zu er-
stellen und von der Gemeindevertretung zu beschließen. 
 
Der Einnahme- und Ausgabeplan musste nachgereicht werden und liegt nunmehr allen Ge-
meindevertretern vor. Nach einer kurzen Erläuterung durch den Vorsitzenden, geht die Ge-
meindevertretung zur Abstimmung über. 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Probsteierhagen vom 22.06.2017 Seite 5 von 9 

 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt dem vorgelegten Einnahme- und Ausgabeplan der freiwilli-
gen Feuerwehr Probsteierhagen zu. 
 
 

Stimmberechtigte:  12 

Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Beschlussfassung über die Bestellung der Bauleitung für die Sa-

nierung der Parkwege im Schlosspark 
 
Der Bürgermeister, Herr Pfeiffer erklärt den Sachverhalt und trägt vor, dass durch die finan-
zielle Unterstützung der Aktiv-Region nunmehr alle Wege, ohne nennenswerten finanziellen 
Mehraufwand durch die Gemeinde erneuert werden können. 
Gemeindevertreter Fahrenkrog merkt an, dass die Bezuschussung durch die Aktiv-Region 
55 % der Nettobausumme entspricht. Sodass für die Gemeinde lediglich Mehrkosten in Höhe 
von ca. 1.000,00 € anfallen würden. Aufgrund der Erweiterung müssen zwei weitere Kosten-
voranschläge eingeholt werden. Dieses würde durch das Büro „Muhs Landschaftsarchitek-
ten“, bei entsprechendem Beschluss, erfolgen und dem Werk- und Verkehrsausschuss kurz-
fristig vorgelegt werden. Sodass dieser noch in diesem Jahr  seine Zustimmung geben kann.  
Aufgrund des positiven Einsatzes in der Vergangenheit durch das Büro „Muhs Landschafts-
architekten“ begrüßt der Bürgermeister der Vergabe der Bauleitung an ihn. 
 
 
Beschluss: 

1. Das Büro „Muhs Landschaftsarchitekten“ wird mit der Bauleitung der Sanierung der 
Parkwege im Schlosspark Hagen beauftragt. 

2. Durch das Büro sind zwei weitere Angebote einzuholen. 
3. Nach erfolgtem Angebotseingang wird der zuständige Ausschuss mit der Auftragser-

teilung beauftragt. 
 
 

Stimmberechtigte:  12 

Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der Gebüh-

renordnung für die Nutzung der Räume im Schloss Hagen 
 
Der Bürgermeister, Herr Pfeiffer merkt an, dass die Kostensteigerungen bei Energie, Was-
ser, Abwasser, Löhne usw., nach der letzten Preisangleichung von März 2012, erneut nach 
einer moderaten Anpassung der Mietpreise verlangen. 
 
Es folgt eine Berichterstattung durch den Vorsitzenden des Werk- und Verkehrsausschusses 
und Ausschuss für die Belange des Schlosses Hagen und seines Umfeldes, Herrn Fahren-
krog.  
Er erläutert, dass die Gebührenordnung für die Trauungen schlüssiger dargestellt werden 
sollte und zu diesem Zwecke drei weitere „Paketlösungen“ erarbeitet wurden, sodass das 
Konzept nunmehr vier Pakete vorsieht. 
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Der Bürgermeister merkt an, dass ein Preisabgleich mit anderen Locations erfolgt ist und 
sich die Gemeinde Probsteierhagen, auch nach der vorgesehenen Kostensteigerung, im 
mittleren Bereich befinden würde.  
Er erklärt weiterhin, dass die vorgesehen Preisgestaltung erst für Verträge, die nach dem 
01.07.2017 geschlossen werden Anwendung finden soll. Bereits bestehende Verträge blei-
ben hiervon unberührt. 
 
Es folgt eine Klarstellung darüber, dass die Änderung der kompletten Nutzungsordnung der-
zeit nicht vorgesehen ist. Dieser TOP beinhaltet lediglich die Änderung des Abschnittes „bei 
Nutzung für Hochzeitsfeiern“ gemäß § 5 der Nutzungsordnung.  
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Nutzungsordnung des Schloss Hagen im § 5 wie 
folgt zu ändern: 
 

I. Bei Vermietung nach § 2 Absatz 1 Nr. 2 der Nutzungsordnung beträgt die Miete: 
1. Bei Nutzung für Hochzeiten: 
Paket 1: Trauung im Blomezimmer       500,00 € 

  Inklusive Blumenschmuck und zwei Stehtische vor dem Schloss 
 
Paket 2: Trauung im Blomezimmer        620,00 € 
Inklusive Blumenschmuck und Empfang im Kaminsaal oder Herrenzimmer  
(max. 1Stunde) 
 
Pauschal-Arrangement Trauung mit anschließender Feier 
Paket 3: Trauung im Blomezimmer     1.600,00 € 
Inklusive Blumenschmuck, mit Feier im Erdgeschoss inklusive Küchennutzung  
 
Paket 4: Trauung im Blomezimmer        950,00 € 
Inklusive Blumenschmuck und Feier im Gewölbekeller 
optional Küche im Erdgeschoss zusätzlich      150,00 € 
 
Alle Preise beinhalten die Reinigung der genutzten Räume. 
Weitere Arrangements sind auf Anfrage möglich. 

 
     IV.   Neben der Miete nach den Ziffern I. (2.) II. III. werden je Vermietungsfall   
            Reinigungskosten nach tatsächlichem Aufwand in Rechnung gestellt.  
 
 

Stimmberechtigte:  12 

Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Beratung und Beschlussfassung über die Sichtung der abgelegten 

Unterlagen der Gemeinde Probsteierhagen und eine Archivierung 
durch die Gruppe der Spurensucher 

 
Der Vorsitzende des Werk- und Verkehrsausschusses, Herr Fahrenkrog, berichtet über den 
Sachverhalt und erklärt, dass mögliche Vorgehensweisen in der Sitzung der Spurensucher 
erarbeitet wurden. Die abgelegten Unterlagen sollen nunmehr nach dem Aktenplan des Am-
tes überarbeitet werden, damit eine Übereinstimmung der Systematik beide Pläne besteht. 
 
Es ist davon auszugehen, dass diese Arbeit langjährig wird und entsprechende Materialkos-
ten auf die Gemeinde anfallen werden. 
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Ob die Archivierung in digitalisierter Form oder im Karteikartensystem erfolgen wird steht 
noch nicht fest. Hierüber wird die Gruppe sich noch ausführlich beraten.  
 
Der Bürgermeister führt aus, dass die „Spurensucher“ durch die Gemeindevertretung bestellt 
werden müssen und dieser, unteranderem aus Versicherungsgründen und der Verschwie-
genheitspflicht, anschließend namentlich benannt werden müssen. 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt: 
 

1. Die Sichtung der abgelegten Unterlagen der Gemeinde, sowie deren Archivierung 
werden der Gruppe der „Spurensucher“ übertragen. 

2. Entstehende Kosten für die Archivierung werden durch die Gemeinde übernommen. 
3. Die an der Archivierung beteiligten Mitglieder der Spurensucher sind namentlich dem 

Bürgermeister zu nennen. 
 
 

Stimmberechtigte:  12 

Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Reparatur eines Regenwasserschachtes in der Alten Dorfstraße 
 
Der Vorsitzende berichtet über den Zustand des Regenwasserschachtes in der Alten Dorf-
straße. Dieser ist scheinbar abgesackt, sodass vermutlich der obere Korpus angehoben 
werden muss. Allerdings gibt der Bürgermeister zu bedenken, dass das Ausmaß der not-
wendigen Arbeiten erst nach genauerer Prüfung absehbar sein wird. 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt: 
 

1. Der Regenwasserschacht in der Alten Dorfstraße 2-4 ist durch eine Fachfirma zu re-
parieren. 

2. Durch das Amt Prosbtei ist bei drei Fachfirmen ein Preisangebot einzuholen. 
 
 

Stimmberechtigte:  12 

Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  12: Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister, Herr Pfeiffer, gibt in Stichworten die Ereignisse seit der Letzten Gemein-
devertretersitzung und den Stand der getroffenen Beschlüsse bekannt: 
 

1. Schnelles Internet 
28.04.2017 Standort POP – Verhandlungen mit der BKP laufen 
08.05.2017 Bau- und Infoveranstaltung wurde mit über 130 Gästen gut besucht 

2. Mit Arbeiten am Regenwasserproblem „Wulfsdorf“ wurde letzte Woche begonnen, 
diese sind fast abgeschlossen 

3. Die hydraulischen Berechnungen für das Regenwasserproblem „Bokholt“ sind in Auf-
trag gegeben worden. 

4. Zur Parkplatzsituation  „Gartenwinkel“ laufen Gespräche mit Fachfirma 
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5. Prüfung durch GPA des Kreises bezüglich der Schulkostenbeiträge Schönkirchen 
läuft 

6. Frühjahrsmarkt vom 25.+26.03. ist sehr gut verlaufen, hier ein Dank an Frau Duffner 
7. Saubere Gemeinde fand am 01.04.2017 statt; gute Resonanz, keine „Gäste“, hier ein 

Dank an Herrn Geest-Hansen und Team 
8. Ein Dank an die FFW für den Spielenachmittag am 08.04. und die Unterstützung an 

der Aktion „saubere Gemeinde“ 
9. Landtagswahl am 07.05., Dank an Dr. Lüpping und Team 
10. Bekanntgabe der Bundestagswahl am 24.09.2017; werden Helfer für den Wahlvor-

stand benötigt, wünschenswert wäre auch eine Unterstützung durch junge Leute 
11. Vogelschießen war am 10.06.2017, hier ein Dank an Nina Arp  und Team, sowie SVP  
12. Gewerbeausstellung war am 11.05.2017; Gewinner des Wanderpokals Fa. Rethwisch 

und Maibaumaufstellung am 01.05.2017, hier ein Dank an Dirk Rave und Team 
13. Dank an den Förderverein für die Arbeitseinsätze im Park 
14. Ein Dank und Lob an die Kümmerer und Helfer für die Betreuung der Flüchtlinge, so-

wie 
      ein Dank für die erhaltenen Spenden. Diese werden auch weiterhin benötigt 
15. Sollte sich keine Notwendigkeit einer Eilentscheidung ergeben, findet die nächste Sit-

zung der Gemeindevertreter am 21.09.2017 um 19:30 Uhr im Irrgarten statt. 
 
 
 
TO-Punkt  13: Verschiedenes 
 
Der Bürgermeister, Herr Pfeiffer, gibt unter dem TOP Verschiedenes folgende Punkte be-
kannt: 
 

1. Eröffnung der Korntage findet am Sonntag, den 22.07.2017 um 14:00 Uhr in Stein 
statt  

2. Roll-Out der Strohfiguren der Gemeinde Probsteierhagen findet bereits am 
30.06.2017 um 11:00 Uhr statt 

 
 
 
TO-Punkt  14: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Bürgermeister lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  12 

Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Ende des öffentlichen Teils der Sitzung: 20:44 Uhr. 
 
Die Einwohner verlassen den Sitzungssaal.  
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  gesehen: 
   

Klaus Robert Pfeiffer Julia Krieger Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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